

人民日报

邮发代号：1-174 2025年1月21日 星期二



总第9652期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

中共中央政治局召开会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的意见》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月20日电 中共中央政治局1月20日召开会议，审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2024年的工作给予充分肯定，同意其对2025年的工作安排。会议认为，过去一年，5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，强化使命担当，扎实履职尽责，加强党组自身建设，认真履行全面从严治党主体责任，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。中央书记处在中央政治局、中央政治局常委会领导下，履职尽

责、积极作为，在推动党中央有关决策部署落实、加强党内法规建设、指导群团组织建设和改革、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调，新的一年，5家党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，确保思想统一、方向一致、令行禁止。要树立和践行正确政绩观，坚持干字当头，奋发进取、善作善为，合力推动改革攻坚，扎实推动高质量发展，在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。中央书记处要立足自身职责，增强政治能力，抓好重点工作落实，从严加强自身建设，高质量完成党中央交办的各项任务。

会议指出，黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计，要深刻领悟党中央战略意图，牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革为动力，推动黄河保护法全面实施，尊

重自然规律，着重处理好水与人口、粮食、能源的关系，推动发展方式全面绿色转型。

会议强调，要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，系统提升上游水源涵养能力，加强中游水土保持，推进下游湿地保护和生态治理。要把水资源作为最大刚性约束，深挖节水潜力。要毫不放松保障黄河长治久安，确保重要堤防水库和基础设施安全。要全面深化改革扩大开放，加强与西部大开发、中部崛起等区域战略对接，在高质量发展上不断取得新成效。要保护传承弘扬黄河文化，加强文化遗产整体性系统性保护，传承历史文脉和民族根脉，推动文化和旅游融合发展。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导，中央有关部门要加大支持力度，沿黄省区各级党委和政府要切实履行主体责任，坚决贯彻党中央决策部署，扎实推进重点任务落实，推动重大改革事项落地。会议还研究了其他事项。

习近平同党外人士共迎新春

代表中共中央，向各民主党派、工商联和无党派人士，向统一战线广大成员，致以诚挚问候和新春祝福

王沪宁蔡奇出席



1月20日，习近平、王沪宁、蔡奇等在北京人民大会堂同党外人士欢聚一堂，共迎佳节。新华社记者 燕雁 摄

新华社北京1月20日电 在中华民族传统节日己巳蛇年春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日下午在人民大会堂同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表欢聚一堂，共迎佳节。习近平代表中共中央，向各民主党派、工商联和无党派人士，向统一战线广大成员，致以诚挚问候和新春祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙和无党派人士代表谢晓亮、许为钢等应邀出席。应邀出席的还有全国政协副主席何厚铤、梁振英，已退出领导岗位的各民主党派中央、全国工商联原主席、第一副主席和常务副主席。蔡达峰代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士致辞。他表

示，2024年，以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民，高举旗帜、砥砺奋进，胜利召开中共二十届三中全会，作出进一步深化改革开放、推进中国式现代化的重大决定，沉着应对挑战，改革发展取得来之不易的新成就。新的一年，各民主党派、工商联和无党派人士要自觉同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致，聚焦党和国家中心工作，集智聚力、建言资政，共同谱写强国建设、民族复兴伟业新篇章。

下转第四版

要留清气满乾坤

——2024年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

新华社记者 孙少龙 丁小溪 张研

“带头严格遵守党的纪律和规矩，带头弘扬党的优良传统和作风”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……

2024年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。会议的一项重要议程，就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定规定情况的报告。

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

一年来，以习近平同志为核心的党中央以马不离鞍、缰不松手的定力，以反复抓、抓反复的韧劲，以钉钉子精神推进中央八项规定精神贯彻落实，驰而不息加强党的作风建设，为以中国式现代化

全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚强作风保障。

动真碰硬 坚持党性党风党纪一起抓

2024年1月1日，修订后的《中国共产党纪律处分条例》正式施行。这是党的十八大以来，党中央对该条例的第三次修订，再次释放出以严明纪律管全党治全党的鲜明信号。

几天后，二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记深刻指出：“深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风”。

下转第四版

最高法举行2024年司法审判数据分析研判会商 张军强调 认真总结经验 深入查找不足 持续推动司法审判工作高质量发展

本报北京1月20日电（记者 白龙飞）“深入贯彻落实习近平法治思想，坚持公正司法、狠抓提质增效、做实定分止争，不断满足人民群众对公平正义的需求，没有止境。”过去一年，司法审判工作在哪些领域取得积极进展？哪些工作还有潜力做得更好？哪些方面需要进一步加强？1月20日，最高人民法院举行2024年司法审判数据分析研判会商，最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

“案件总体增速明显放缓。在具有可比性的16项指标中，15项同比趋优，1项持平。其中，‘案-件比’下降0.04，上诉率下降0.66个百分点，申诉申请再审率下降0.04个百分点”……数据显示，过去一年，司法审判工作持续向好，特别是直接体现人民群众对公平正义感受的指标不断趋优。

“申请执行率下降6.2个百分点，执行到位率增加8.1个百分点”……数据显示，执行领域各方面工作明显改善，胜诉当事人的合法权益更有保障。

“‘二审改判-发回重审比’下降0.07，‘再审改判-发回重审比’下降0.06”……数据显示，“能改判不发回”的要求逐步得到落实，上级法院更加积极担当作为，努力减轻当事人诉累。

“入库案例数和检索量以及精品问答数和浏览量，都与主要质量指标之间存在正相关性，‘一座一网’用得好的法院，审判质效也相对更好”……数据显示，人民法院案例库和“法答网”在促进提高法官审判能力、统一裁判尺度、提升审判质效等方面的作用，已经显现。

数据同时显示，一些法院在党的领导下与有关单位共同促进矛盾纠纷源头预防化解治理有很大潜力，二审定分止争

的作用有待进一步发挥，上级法院对下监督指导力度需要进一步加大……

“‘抓前端、治未病’的工作很有成效，‘总对总’各有关单位给予了有力支持”“建议继续将‘案-件比’指标作为重要抓手，减少衍生案件，做实定分止争”“对收案量靠前的案由，要通过发布典型案例、筛选案例入库等方式加强指导，促进完善治理、源头解纷”“院长包案化解涉信访‘骨头案’效果很好”“从其他单位公布的数据、情况看，今年这方面的案件量有可能增加，我们会提前研究、早做准备”“针对专门法院之间能力差异问题，建议建立有效的学习交流机制”“对教唆未成年人从事违法犯罪活动的成年人，一定要依法从严从重处理”“二审开庭率上来了，更要注重开庭质量，通过‘庭上见’实质解决问题、促进服判息诉”“这几类案件数量不大，但事关人民群众切身利益，要多总结典型案例发布、入库，促进解决类型化的问题”“我们通过巡回审判，既促进实质解纷，同时开展调研，也帮助巡回法院提升审判能力，更发挥普法作用，真正把‘一巡多效’”“这项指标虽然下降了，但仍处在高位运行，建议通过发送司法建议、召开联席会议等方式进一步与有关方面形成工作合力”

“执行领域工作取得的成绩，得益于立案、审判各部门的辛勤付出”“我们已经完成了对发改案件的初步分析，结合今天会商的情况进一步完善后，将与条线法院逐案研究，促进解决问题”“我们将在今天会商的基础上，结合条线法院情况，把问题进一步细化、化实、专题研判，提高会商价值”……会商会上，最高人民法院领导和各庭室局负责同志结合部门和条

线工作情况作出分析，在肯定成绩的同时，围绕工作中还存在的问题作了实事求是的剖析。

“成绩殊为不易，更应持续做实。”张军指出，通过数据会商总结成绩、分析问题、研究对策，才能促进司法审判工作持续向好。过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，不断强化符合司法规律的审判管理，把主题教育成效、党纪学习教育成果融入司法审判实际，各项工作都取得了可喜的进展。在这个过程中，各级法院的工作更加规范、优质、高效，上级法院对下指导的意识明显增强、效果充分显现，每一名法官都能感到自身的素质持续提升。要认真总结经验，深入查找不足，持续推动司法审判工作高质量发展。要坚持问题导向，狠抓会商成果转化，有针对性地持续强化符合司法规律的审判管理，最高法院各庭室局首先从自身做起，同时把监督指导责任落实好，带动下级法院不断做实司法审判各项工作。要结合司法审判实际和会商意见，不断优化审判质量管理指标体系，使之更加科学，更有力促进提质增效、定分止争。

最高法院党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明，副院长陶凯元，中央纪委国家监委驻最高法院纪检监察组组长、最高法院党组成员张荣荣，党组成员、副院长杨临萍、贺小荣，党组成员、政治部主任李成林，党组成员、副院长沈亮，审判委员会专职委员刘贵祥，最高法院有关部门、各巡回法庭负责同志参加会商。

全面从严管党治院是确保人民法院工作坚持正确政治方向，做深做实为大局服务、为人民司法的重要保障。全国人大常委会深入贯彻中央政法工作会议和全国高级法院院长会议精神，将全面从严治党要求贯穿于法院工作的全过程和各方面，切实扛起维护社会公平正义“最后一道防线”的职责使命，服务全面推进强国建设、民族复兴伟业。

全面从严管党治院锻造法院铁军，要坚持改革精神和严的标准。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确指出，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党。下转第四版

最高人民法院、最高人民检察院联合发布拒不执行判决、裁定罪典型案例

本报北京1月20日电（记者 姜佩彬）诚信是一个社会良序发展的基石，严重失信行为有可能被追究刑事责任。今天，最高人民法院、最高人民检察院联合发布拒不执行判决、裁定罪典型案例（案例全文见三版），以确保对“两高”《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》的准确理解适用。

据悉，此次发布的一批拒不执行判决、裁定罪典型案例，主要包括以虚假和解方式放弃到期债权逃避执行，通过虚构长期租赁关系逃避执行，通过协议离婚方式转移财产、抗拒执行，转让已向人民法院提供担保的财产等几种常见的拒不执行判决、裁定情形，也包括检察机关依法认定不构成犯罪从而决定不起诉的案例，具有一定的代表性和警示教育意义。

“两高”表示，拒不执行判决、裁定犯罪直接对抗人民法院生效裁判的强制执行，严重危害司法公信和社会诚信，严重侵害胜诉当事人的合法权益，依法应当严厉惩处。希望通过本次典型案例的发布，实现“惩一个、警示一片、教育一批”的良好效果，推动在全社会形成诚实守信、严格守法的良好氛围。

最高人民法院发布第八批新时代人民法庭建设案例(2)

本报北京1月20日电（记者 姜佩彬）为有效推动人民法庭在党委领导下坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足司法职能，创新审判模式，推动多元解纷，维护金融市场秩序，最高人民法院分三批发布“打造枫桥式人民法庭 促推借款合同纠纷预防化解”典型案例暨新时代人民法庭建设案例(八)。今日发布第二批。

这些典型案例的相关经验做法，严格贯彻《最高人民法院关于推动新时代人民法庭工作高质量发展的意见》，坚持和发展新时代“枫桥经验”，做实做细借款合同纠纷领域定分止争，为全国1万多个人民法庭提供了借鉴。

此前，最高法已于1月14日发布第一批相关典型案例。



扫码阅读 案例全文

全面从严管党治院锻造法院铁军

——深入学习贯彻中央政法工作会议和全国高级法院院长会议精神系列评论⑤

本报评论员

打铁必须自身硬，百炼才能出精钢。习近平总书记强调：“要加强政法机关党的建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。”

在不久前召开的中央政法工作会议上，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清强调，要把政法机关党的建

设提高到新水平，层层压实全面从严治党政治责任，坚定不移惩治司法腐败。中央政法工作会议结束后，全国高级法院院长会议随即召开，最高人民法院院长张军出席会议并强调，深化自我革命，坚定不移深入推进全面从严治党。

以干为先 公正司法 把习近平法治思想在刑事审判中落到实处

本报讯 1月16日，全国部分法院刑事审判工作座谈会在浙江省杭州市召开。最高人民法院党组成员、副院长李勇出席会议并讲话。最高人民法院刑三庭通报了八省区相关案件情况。最高人民法院刑四庭、最高人民检察院重大犯罪检察厅有关负责同志应邀参加会议。李勇指出，人民法院深入践行习近平法治思想，严格公正司法，狠抓提质增效，刑事审判各项工作取得积极进展。

李勇强调，要牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想所蕴含的世界观、方法论，把习近平法治思想作为“纲”和“魂”自觉融入刑事审判工作全过程各方面。要紧紧围绕执法办案主责主业，坚持党对司法工作的绝对领导，做实“从政治上看、从法治上办”；坚持以人民为中心，做实定分止争；坚持中国特色社会主义法治道路，以案件审理促推综合治理，做实

“抓前端、治未病”。要紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，充分发挥审判职能作用，强化案件审理，用足用好司法政策，把总体国家安全观贯穿审判工作全过程各方面。要紧紧围绕制约审判质效难点堵点问题，一体抓实案件管理与人员考核、审判管理与政务服务，以审判管理促审判质效提升。要持续推进素能提升，做实敢作善为，坚持严管厚爱，做实清正廉洁，在忠诚、干净、担当中做实为大局服务、为人民司法。浙江、安徽、福建、山东、甘肃、青海、宁夏等省、自治区高级人民法院有关负责同志参加座谈。（薛美琴）